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Về việc tuyên truyền phòng, 

chống rét và dịch bệnh trên 

cây trồng, đàn vật nuôi và 

thủy sản  

CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

 

     Bắc Quang, ngày      tháng 01 năm 2026   

                               Kính gửi:  

                                                 - Ủy ban MTTQ VN xã và các đoàn thể; 

                                                 - Trạm chăn nuôi Thú y và Thủy sản khu vực V; 

 -  Phòng Kinh tế xã; 

 - Ban quản lý 55 thôn trên địa bàn xã. 

                                                  

 Theo dự báo của Trung tâm Khí tượng Thủy văn Quốc gia, từ tháng 12/2025 

đến tháng 02/2026, không khí lạnh có khả năng hoạt động mạnh ở khu vực phía Bắc. 

Thời điểm rét đậm, rét hại xuất hiện từ nửa cuối tháng 12/2025 và tiếp tục gia tăng 

cường độ, tần suất trong tháng 01-02/2026. Thời tiết gây ảnh hưởng bất lợi cho sinh 

trưởng, phát triển và làm tăng nguy cơ bùng phát dịch bệnh trên đàn vật nuôi, thuỷ 

sản. Để chủ động phòng, chống và hạn chế thiệt hại do đói, rét, dịch bệnh trên đàn 

gia súc, gia cầm và thủy sản nuôi trong vụ Đông Xuân 2025-2026.  

 Chủ tịch UBND xã đề nghị các cơ quan, đơn vị (mục Kính gửi), Ban quản lý 

55 thôn trên địa bàn xã thực hiện tuyên truyền phòng, chống rét và dịch bệnh trên 

cây trồng, đàn vật nuôi, thuỷ sản như sau: 

 I. ĐỐI VỚI VẬT NUÔI 

1. Thực hiện tốt 5 không “Không giấu dịch; Không mua bán, vận chuyển gia 

súc, gia cầm bị bệnh, chết; Không giết mổ, tiêu thụ thịt gia súc, gia cầm ốm, chết; 

Không vứt xác ra ngoài môi trường”. 

2. Thường xuyên theo dõi đàn vật nuôi để phát hiện, xử lý kịp thời khi đàn vật nuôi 

có biểu hiện do đói, rét và dịch bệnh, đồng thời báo cáo cho Thôn trưởng, UBND xã. 

3. Thực hiện các biện pháp chống đói, chống rét cho gia súc, gia cầm. Cụ thể: 

a. Đối với trâu, bò 

- Chuồng trại: 

+ Gia cố chuồng trại, che chắn, đảm bảo không bị gió lùa; Thường xuyên dọn 

sạch, nền chuồng luôn khô ráo tránh ẩm ướt, bỏ rơm, rạ cho trâu bò nằm đủ ấm; Dự 

trữ chất đốt, mùn cưa, củi, trấu... 



+ Bảo quản và dự trữ các loại thức ăn, tận dụng các phụ phẩm nông nghiệp để 

chế biến thức ăn ủ chua, rơm ủ urê; Chủ động trồng cỏ voi, ngô..., chuẩn bị thức ăn 

tinh (bột ngô, sắn, cám, gạo...), khoáng, vitamin đủ cung cấp cho vật nuôi trong 

những ngày mưa rét. 

- Chăm sóc, nuôi dưỡng và quản lý: 

+ Tăng cường chăm sóc nuôi dưỡng gia súc (gia súc non, gia súc gầy yếu, gia 

súc đang mang thai) cần có chế độ nuôi dưỡng tốt, phù hợp để phòng chống đói rét, 

dịch bệnh. 

+ Cho trâu bò ăn đủ lượng thức ăn xanh (cỏ, cây ngô, khoai, đậu, chuối....), 

rơm ủ urê, thức ăn tinh, nước uống có bổ sung muối ăn. 

+ Trong những ngày rét đậm, rét hại chủ động đưa trâu bò về nuôi nhốt trong 

chuồng kín gió; Đốt lửa sưởi ấm, dùng bao tải gai để mặc ấm cho trâu bò, không bắt 

trâu bò làm việc hay chăn thả ngoài trời khi nhiệt độ xuống dưới 13oC. 

+ Thực hiện tiêm phòng đầy đủ cho trâu bò các loại vắc xin như: Tụ huyết 

trùng, lở mồm long móng và các loại vắc xin khác theo quy định. 

b. Đối với lợn 

- Vệ sinh chuồng trại sạch sẽ hàng ngày, không để đọng phân, nước thải trong 

chuồng; Che kín xung quanh không để gió lùa. 

- Cho uống đủ nước sạch và ấm, bổ sung thêm các loại vitamin tổng hợp, men 

tiêu hóa trộn vào thức ăn, nước uống theo hướng dẫn trên bao bì của nhà sản xuất. 

Khẩu phần ăn phải đảm bảo đầy đủ, cân đối chất dinh dưỡng đối với từng loại lợn. 

- Thực hiện tốt quy trình vệ sinh thú y và tiêm phòng đầy đủ các loại vắc xin 

phòng bệnh cho đàn lợn: Dịch tả lợn, tụ huyết trùng lợn, lở mồm long móng..... 

c. Đối với gia cầm 

- Chuẩn bị đầy đủ phên, bạt để che chắn chống gió lùa, bổ sung thêm bóng 

điện để sưởi ấm cho gia cầm. 

- Mật độ nuôi hợp lý trong mùa đông đối với gà đẻ: 6-8 con/m2; gà thịt: 8-10 

con/m2. 



- Đảm bảo thức ăn có đầy đủ chất dinh dưỡng phù hợp với từng lứa tuổi của 

gà, cho uống đủ nước sạch, ấm và bổ sung thêm đường Gluco, các loại vitamin tổng 

hợp, men tiêu hóa để nâng cao khả năng chống đỡ bệnh cho gia cầm. 

- Thường xuyên vệ sinh chuồng trại sạch sẽ và thay chất độn chuồng. Định kỳ 

phun thuốc tiêu độc khử trùng, rắc vôi bột xung quanh chuồng trại, tiêm phòng đầy 

đủ các loại vắc xin phòng bệnh như: Nevvcastle, Gumboro, Cúm gia cầm... 

d. Đối với thuỷ sản 

- Duy trì mực nước ao nuôi đảm bảo độ sâu 1,5 - 2m để ổn định nhiệt độ nước. 

- Thả bèo tây trên mặt ao từ 12/-2/3 diện tích mặt ao nuôi về phía Bắc 

(bèo được gom vào một góc tránh thả tràn lan che kín hết mặt ao, làm giảm độ thoáng 

của ao ảnh hưởng đến thiếu Ôxy). Với các cơ sở có điều kiện làm khung và che 

phủ bề mặt ao nuôi bằng nilon sáng màu để chắn gió, cách nhiệt không khí, tăng 

khả năng giữ nhiệt cho nước và khi có ánh sáng nắng sẽ tăng khả năng hấp thụ năng 

lượng mặt trời bổ sung nhiệt cho ao nuôi. 

- Thả sọt đan bằng tre nứa, bên trong sọt có các túi rơm tạo giá thể để thủy sản 

trú ẩn tránh rét, sọt được để phía Bắc ao nuôi. 

- Chăm sóc quản lý thủy sản cho ăn đủ lượng, không để dư thừa thức ăn, 

thường xuyên bổ sung Vitamin C, khoáng để tăng cường sức đề kháng. Khi 

nhiệt độ nước ao nuôi xuống dưới 15oC thì ngừng cho cá ăn. 

- Hàng ngày theo dõi các yếu tố môi trường, điều chỉnh chất lượng nước đảm 

bảo theo yêu cầu kỹ thuật. Quan sát các hiện tượng bất thường, xác định nguyên 

nhân để xử lý kịp thời. 

- Đối với những đối tượng nuôi đạt kích cỡ thương phẩm nên tiến hành thu 

hoạch để hạn chế những thiệt hại có thể xảy ra do thời tiết thay đổi bất thường. 

Những cơ sở nuôi gần đến kỳ thu hoạch nhưng không có điều kiện thực hiện các biện 

pháp chống rét cần chỉ đạo tổ chức thu hoạch sớm để không xảy ra hiện tượng đối 

tượng nuôi bị chết rét. 

- Nếu thủy sản bị bệnh cần cách ly sớm để chữa trị, tránh lây lan ra đàn thủy 

sản khác trong ao. Nhanh chóng bắt và cách ly sớm những con bị chết để tiêu hủy 

theo đúng quy định. 



 

 

4. Làm tốt công tác vệ sinh tiêu độc khử trùng chuồng trại, xử lý tốt các chất 

thải chăn nuôi bằng hóa chất và vôi bột. 

5. Tăng cường công tác phòng chống và kiểm soát dịch bệnh, tiêm phòng Vắc 

xin đầy đủ. Thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo: người dân báo cho thôn trưởng, 

thôn trưởng báo cho UBND xã. Khi có dịch xảy ra phải thông báo dịch kịp thời, tuyệt 

đối không dấu dịch. 

II. ĐỐI VỚI PHÒNG CHỐNG RÉT CHO CÂY TRỒNG 

1. Che phủ, giữ ấm 



- Dùng nilon, rơm rạ, lá khô, trấu phủ gốc cây. 

- Làm nhà che, (nhà lưới, nhà nilon) cho rau máu, cây non. 

2. Tưới nước hợp lý. 

- Tưới vào buổi sáng sớm khi có nắng để tăng nhiệt cho đất. 

- Không tưới khi trời quá lạnh hoặc ban đêm. 

3. Bón phân hợp lý. 

- Tăng bón phân chuống hoai mục,phân hữu cơ. 

- Hạn chế bón phân đạm khi trời rét đậm để tránh cây yếu. 

4. Điều chỉnh thời vụ. 

- Tránh gieo trồng đúng thời điểm rét đậm, rét hại. 

- Ưu tiên giống cây trồng chịu lạnh tốt. 

- Chống sương muối. 

- Đốt rơm rạ, trấu vào sáng sớm tạo khói.... 

- Phun nước rửa sương khi có nắng nhẹ. 

* Lưu ý. 

Thường xuyên theo dõi dự báo thời tiết thường xuyên để chủ động các biện pháp để 

chủ động các biện pháp phòng chống rét, giảm thiệt hại trong sản xuất nông nghiệp. 

Căn cứ ý kiến chỉ đạo trên đề nghị các cơ quan, đơn vị, Ban quản lý 55 thôn 

trên địa bàn tổ chức triển khai thực hiện./. 

Nơi nhận: 
- TTr. Đảng ủy; 

- TTr. HĐND xã; 

- UB MTTQ VN xã và các đoàn thê; 

- Chủ tịch các PCT UBND xã; 

- Phòng Kinh tế; 

- Cán bộ phụ trách lĩnh vực; 

- Trung tâm dịch vụ công (Tuyên truyền); 

- Lưu Vt. 

TM. ỦY BAN NHÂN DÂN XÃ 

KT. CHỦ TỊCH 

PHÓ CHỦ TỊCH 

 

 

 

 

 

Hoàng Quang Hùng 
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